

СПЕЦИФИКА РЕЛИГИОЗНО-ДОГМАТИЧЕСКИХ ПРЕДСТАВЛЕНИЙ СВИДЕТЕЛЕЙ ИЕГОВЫ

Дьяченко Олег Викторович

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова
(г. Могилев, Беларусь)

Автор статьи анализирует специфику религиозно-догматических представлений иеговистов, показывает отличие их содержания от догматов традиционного христианства.

В иеговизме главным источником религиозно-догматических представлений выступает Священное Писание. Священное Предание как таковое отсутствует, хотя его функцию поддерживает различная комментаторская литература и периодические издания «Сторожевая Башня. Возвещает Царство Иеговы» и «Пробудитесь!», содержание которых досконально изучается в религиозных организациях и носит характер программно-директивных документов. Спец-

ификой использования иеговистами библейских текстов является высокая требовательность к их переводам. Они верят в то, что существующие переводы Библии несовершенны и содержат множество неточностей, ошибок и прямых фальсификаций. Причина этого заключается в тысячелетней традиции влияния на христианство «ложной религии», представленной официальными церковными институтами, сросшимися с государственной властью и осуществляющими редактирование оригинального «священного писания» в угоду своим конфессионально-государственным интересам. Исходя из этого иеговисты четко определили перечень тех переводов, которыми рекомендовано пользоваться в религиозной практике. В русскоязычном мире первоначально использовалась Библия в переводе архимандрита Макария (Глухарева), а в настоящее время – “Перевод Нового мира Священного писания”. Синодальный перевод использовался очень редко в первой половине XX века на самых ранних этапах распространения иеговизма в Беларуси и то с большими оговорками.

Свидетели Иеговы отвергают один из основополагающих догматов христианства, утвержденный в IV веке новой эры, а именно догмат триединства бога [1]. Для них бог – это личность, которая имеет собственное имя – Иегова [2]. Бог представляется невидимой сверхъестественной сущностью, обладающей всеми атрибутами, которые свойственны иудео-христианскому пониманию божества [3]. Например, бог испытывает по отношению к человечеству такое чувство как «любовь», которая включает следующие элементы – «энергию солнца», «дождь», «еду», «одежду» и др. Бог якобы общается с людьми через ангелов и пророков, а также посредством Священного писания, в котором зафиксировано его неизменное и безошибочное «слово». В свою очередь люди через молитвы обращаются к богу по имени «Иегова» и в награду получают «любовь и счастье» [4]. Бог понимает каждого человека, сочувствует ему, когда тому плохо, стремится избавить его от страданий, предоставив возможность кардинально изменить сложившийся образ жизни. Придерживаясь теодицеи, иеговисты учат, что причиной всех страданий человека являются «первородный грех» (грехопадение) и влияние демонических существ. Прекращение страданий связано с будущим вмешательством Иеговы в развитие всемирно-исторического процесса [5; 6]. В настоящее время бог Иегова оказывает покровительство и поддержку каждому человеку, прошедшему через религиозное обращение и ставшему членом всемирной организации иеговистов [7].

Иисус Христос – это подчиненный богу Иегове сын божий и начало создания. Согласно иеговистской трактовке, Христос умер не на кресте, а на столбе [8]. Из потустороннего мира Иисус Христос осуществляет верховное руководство религиозными общинами иеговистов в мире посястороннем [9]. Вопрос его второго пришествия, времени, места и формы явления периодически рассматривается в изданиях иеговистов.

Дух святой – это «действующая сила бога», получаемая иеговистами вследствие систематического изучения Священного писания, регулярного участия в религиозных собраниях, активной проповеднической деятельности и молитвенной практики [10].

Иеговисты не признают бессмертия человеческой души [11]. Под душой они понимают человека, его личность. Физическая смерть означает и смерть души.

Смерть же воспринимается как «состояние небытия», своеобразный сон, или полное бессознательное состояние [12]. Вместе с тем иеговисты верят в воскрешение из мертвых, правда этой привилегии будут удостоены только члены религиозной организации [13]. Воскресшие иеговисты будут проживать в раю на земле. Те же кто, согласно божественному плану, не соответствуют предъявляемым для воскрешения требованиям, так и останутся пребывать в «состоянии небытия». Всех «нечестивых» бог Иегова уничтожит навсегда. Иегова сохраняет информацию об умерших «истинных христианах» – иеговистах и в момент воскрешения воспользуется ею для воссоздания их физической формы и духовного содержания. Общепринятое представление в традиционном христианстве представление об аде иеговисты отвергают. По их мнению, ада вообще не существует [14; 15].

Сегодня мало кто из религиоведов обращает внимание на культ мученичества, сформировавшийся в иеговизме на уровне религиозно-догматической установки. Между тем в иеговистских публикациях эта тема обсуждается довольно часто. Например, статья под названием «Готовьтесь к преследованиям уже сейчас» содержит следующие утверждение: *«Конечно, мы не хотим, чтобы нас ненавидели, но рано или поздно мы все столкнемся с преследованиями. Эта статья придаст нам мужества и поможет подготовиться к испытаниям»*. Далее в статье говорится о том, что *«чем ближе конец мира Сатаны, тем яростнее будет натиск наших противников»* <...> *«С другой стороны, если мы серьезно относимся к встречам уже сейчас, нас не остановят попытки врагов помешать нам собираться вместе. Сегодня самое время развивать любовь к христианским встречам. Если мы любим их, то никакое противодействие, даже официальный запрет не заставят нас нарушить библейский принцип: «Мы должны подчиняться Богу как правителю, а не людям»* <...> *«...точно также проповедуя по домам, в общественных местах, на деловой территории и неформально, мы становимся более мужественными. Благодаря этому мы не прекратим проповедовать даже под запретом»* <...> *«Мы не знаем, когда на нас обрушится волна преследований или когда нам полностью запретят поклоняться Иегове. Но мы знаем, что готовиться к этому необходимо уже сейчас: нужно укреплять отношения с Иеговой, развивать мужество и учиться сохранять радость, несмотря на то, что нас ненавидят. Это подготовит нас к будущим испытаниям»* [16].

Вполне понятно, что посредством этих умазаклучений в религиозном сознании насаждаются представления о репрессиях, якобы готовящихся против граждан по признаку их отношения к религии, идут призывы готовиться к мнимым преследованиям, уделять при этом большее внимание чтению и заучиванию наизусть религиозных текстов, усилению молитвенной практики, регулярному участию в религиозных собраниях. Более того, анализ текстов позволяет выявить скрытые призывы к игнорированию норм национального законодательства, регулирующих государственно-конфессиональные отношения.

Идеологи иеговизма призывают верующих к созданию нелегальных религиозных групп и организации незаконной религиозной деятельности, активизации миссионерства, что в конкретных социально-политических условиях неизбежно провоцирует возникновение конфликтов в сфере государственно-конфессио-

нальных и межконфессиональных отношений. Как всем известно, в Республике Беларусь иеговисты пользуются всеми конституционными правами и свободами, а законодательством о свободе совести и религиозных организациях им гарантировано право на свободу совести и право на свободу вероисповедания. Государство обеспечивает их равенство перед законом независимо от отношения к религии. Однако в публикациях иеговистов ставится под сомнение соблюдение государством взятых на себя обязательств по обеспечению прав граждан на свободу совести и, таким образом, грубо искажается его политика в вопросах религии, направленная на утверждение в обществе гражданского мира и согласия [17].

Когда мы говорим о специфике религиозно-догматических представлений, сложившихся в иеговизме, то следует обратить внимание на вариативность их содержания, поскольку любая молодая религия характеризуется конформизмом и иеговизм не является здесь исключением. В конкретной общественно-исторической практике содержание религиозно-догматических установок претерпевает изменение. Эволюционируют представления о боге, эсхатологии, апокалипсике, социальном предназначении, получении медицинской помощи и др. В условиях десекуляризации современного общественного сознания иеговизм все чаще играет дезинтегрирующую роль, закрепляя установки, усиливающие конфессиональную дифференциацию белорусского общества.

Литература

1. Следует ли верить в Троицу? Является ли Иисус Христос Всемогущим Богом? – Germany: Wachturm Gesellschaft, 1998. – С. 5, 16, 18, 31.
2. Кто такой Бог? // Что требует от нас Бог? – Germany: Wachturm Gesellschaft, 1996. – С. 5.
3. Кто такой Бог? // Сторожевая Башня. Возвещает Царство Иеговы. – 2019. – № 1. – С. 3–15.
4. Радуйтесь подаркам Всевышнего // Сторожевая Башня. Возвещает Царство Иеговы. – 2020. – № 3. – С. 3–16.
5. Любит ли нас Бог? // Сторожевая Башня. Возвещает Царство Иеговы. – 2018. – № 3. – С. 3–16.
6. Ответы на 5 вопросов о страданиях // Пробудитесь! – 2020. – № 2. – С. 3–8.
7. Иегова – Всемогущий, но чуткий и внимательный Бог // Сторожевая Башня. Возвещает Царство Иеговы. – 2018. – Сентябрь. – С. 23–27.
8. Мирный новый мир. Наступит ли он? – Germany: Wachturm Gesellschaft, 1992. – буклет.
9. Доверяйте нашему Вождю – Христу // Сторожевая Башня. Возвещает Царство Иеговы. – 2018. – Октябрь. – С. 20–26.
10. Как нам помогает святой дух // Сторожевая Башня. Возвещает Царство Иеговы. – 2019. – Ноябрь. – С. 8–13.
11. Отцы церкви. Защитники библейской истины? // Сторожевая Башня. – 2001. – 15 апреля. – С. 17–21.
12. Что происходит с душой при смерти // Что происходит при смерти? – Germany: Wachturm Gesellschaft, 1998. – С. 22, 24, 28.
13. Это все, что нас ожидает // Сторожевая Башня. Возвещает Царство Иеговы. – 2019. – № 3. – С. 3–15.
14. До встречи в раю! // Сторожевая Башня. Возвещает Царство Иеговы. – 2018. – Декабрь. – С. 3–7.
15. Подлинная надежда // Что происходит при смерти? – Germany: Wachturm Gesellschaft, 1998. – С. 26.
16. Готовьтесь к преследованиям уже сейчас // Сторожевая Башня. Возвещает Царство Иеговы. – 2019. – Июль. – С. 2–7.
17. Продолжайте служить Иегове в условиях запрета // Сторожевая Башня. Возвещает Царство Иеговы. – 2019. – Июль. – С. 8–19, 21–25.